

让外来游客记住“镇江蟹黄汤包”

变与不变，伙头烧的传承“守恒定律”

本报记者 朱婕
本报见习记者 陶立波

在位于运河路的伙头烧蟹黄汤包中央厨房里，来自江西的两位年轻小伙，正学着擀面皮、捏褶，“死发面、面皮薄而透亮，蟹肉熬制去腥提鲜……”伙头烧蟹黄汤包制作技艺传承人孙卫成认真示范动作，并仔细讲解制作技艺的精髓。

由孙卫成和妻子戴晓丽创办的“非遗学院”，吸引了来自全国各地的汤包爱好者。江西小伙熊文涛爱吃汤包，并萌生了在当地开办汤包店的想法，于是寻遍各地汤包，最终和朋友一起来到镇江。“孙师傅一听来意，很乐意就收下我们为徒。”跟对师傅的年轻人自此起早贪黑学手艺，希望把正宗的镇江味道带回江西。

“伙头烧”这个店名源自‘伙头军’，取其‘古代军队炊事员’之意，这也要求我们严于律己，做到品质正宗、经营走正道；‘火’加上‘人’字为‘伙’，非遗技艺传承需要更多人参与。”简单三个字，不仅贯穿了孙卫成夫妇的创业路，也承载着孙卫成作为润州区非物质文化遗产伙头烧蟹黄汤包项目代表性传承人的“非遗梦”。

孙卫成16岁随师学艺，凭着勤奋和天赋，不到20岁就已独当一面，尤其是在汤包制作技艺上令许多同行也真心点赞。孙卫成身上有着一一种独有的定力和耐力，手工制作汤包时，他低垂的眉目流露着手艺人的专注和精湛；研制新产品、讲解非遗技艺时，他昂扬的语调展现着传承者的自信与胸怀。

“镇江地区的汤包可以称得上是始祖级，后来传到周边城市，当地加以变化，形成了各自的特色，成为早茶文化的重要组成部分。”孙卫成坦言，这也是他和妻子选择蟹黄汤包作为创业目标的一个缘由，外来游客不用记住“伙头烧”，只要记住“镇江的蟹黄汤包很好吃”！

上午11点，伙头烧蟹黄汤包西津渡店的午市已经热闹起来。上笼蒸煮10分钟后热气腾腾的蟹黄汤包上桌了，颜色晶莹雪白，宛如一朵盛开的花。吸管戳进吹弹可破的汤包皮中，亮黄的汤汁在缝隙中渗出，需赶紧吮一口。

“镇江汤包感觉和其他地方的有所区别，有汤又不仅仅是汤，蟹味鲜但不腥，吃起来也有肉的紧实。”游客李先生是一位汤包爱好者，他笑称，要细品唇齿间的镇江味道，带走这份独特的味蕾记忆。

“这是我们镇江蟹黄汤包的独到之处。”孙卫成解释，感官上汤包面皮薄而透亮，这是因为镇江汤包对面皮进行了改良，采用死发面做面皮，改变了传统方法中半死发面制作，面皮偏厚的问题；不同于其他地方，蟹肉经熬煮才入馅，去腥、提鲜，而且肉馅的比例也有调整，吃起来除了汤汁的包裹感，也有肉馅的扎实感，符合大多数人的饮食习惯。

在孙卫成夫妇看来，近100年来镇江蟹黄汤包制作一直处于动态改良中，而这也正是传承技艺的核心所在。“非遗传承不是孤芳自赏，而是与时俱进的发展，正如一位顾客对我说‘我喜欢吃你家汤包，我家孩子也在吃，孙子也爱吃。’”妻子戴晓丽“主外”，一直将顾客的这句评价视为传承目标。

也因此，伙头烧蟹黄汤包形成了自己的“守恒定律”——在变与不变的追求中，完成非遗传承。坚守的是对非遗技艺精益求精：纯手工，皮薄1毫米、32道褶、36道程序；变化的是随时代和需求持续创新：减糖、减脂，仅肉皮需经过3次加工，去脂后留下骨胶原，满足消费者对营养饮食的需求。

如今，伙头烧蟹黄汤包精准定位，针对不同顾客群体的特点，在市区开设了3家风格迥异的门店。但孙卫成仍旧坚守在蟹黄汤包制作的一线，每天和师傅们共同制作1000只蟹黄汤包供应市场。



9月15日，国家高级心理咨询师、家庭教育导师朱培培走进镇江新区瑞鑫幼儿园，开展题为“学家庭教育，做智慧父母”的专题讲座。王荪洲 徐云仙 摄影报道

电网检修公告

2023年09月18日，国网镇江供电公司将在镇江市润州区、京口区、丹徒区、新区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力



微信公众号进行查询。扫码下载“网上国网App”，完成“注册登录”-“户号绑定”，依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”，可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司
2023年9月17日

机动车无序停放 师生居民苦不堪言 崇实女中东侧“断头路”通行难题亟待解决

本报讯(苏锋 张翼)9月15日上午，润州山路北段道路交通安全专题协调会议在镇江崇实女子中学·茅以升中学召开，针对学校东侧“断头路”通行难题进行研究和讨论，并实地对路况进行考察。

市教育局、市城管局、润州公安分局、金山街道办事处、风车山社区等相关部门参加会议。镇江崇实女中·茅以升中学党委书记祁刚介绍，学校东侧润州山路北段道路机动车无序停放现象较为严重，加上道路有明显坡度，每天上学、放学时段，大量接送孩子的车辆都会在此形成严重拥堵，对学校师生、附近居民的基本通行产生巨大影响，这种现象已持续很久，师生、居民对此苦不堪言。

在观看拥堵照片及视频后，参会的各部门同志对该道路状况进行了实地察看，从加强“人防、物防、技防”建设角度进行了商讨交流，就安装电子道闸、提升道路线型设施等破



王呈 摄

解道路管理难题的措施达成初步共识。各部门表示，将以此次协调会议召开为契机，进一步完善精细化管理方案，把会议共识转化为共同行动，把联动方案落实到联合行动，加快推动润州山路北段道路管理取得新成效。

此次会议是相关部门和单

位扎实开展“我为群众办实事”实践活动，积极回应社区居民、学校师生及家长安全通畅出行合理关切的重要举措，为我市探索新形势下老旧小区“共商、共建、共享、共治”管理服务新模式，构建完善校园周边道路部门联动管理新机制提供了有益借鉴。

学习资助政策 关注孩子成长

本报讯(汪婧 继业)近日，市八叉巷小学开展“苏乡永助”资助育人主题活动，通过进一步学习宣传资助政策，关注和帮助孩子成长。

市八叉巷小学利用校门口宣传牌、各班级群发布信息、发放告家长书等多种形式宣传国家资助政策，还请“资助政策宣传大使”以“苏乡永助”为主题，开展资助政策宣传课，旨在引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，着力培养受助学生社会主义核心价值观和自立自强、知恩感恩、勇于担当的良好品质。

今年我省教育系统继续组织开展“苏乡永助”资助育人主题活动，市八小紧紧围绕立德树人根本任务，继续围绕“苏乡永助”这一主题，进一步加强资助育人工作，广泛宣传学生资助政策与成效，正逐步构建起日益完善、富有特色的家校联动、发展型资助育人体系。

女子雨夜被困山顶 民警“共享位置”找到她

本报讯(杨晋 翟进)“110,110,我被关在南山上了，救救我。”9月12日晚10时左右，润州公安分局鹤林派出所接到一起求助警情，报警人语言表达不畅通且匆匆挂断电话，值班民警王敬立即开展处置工作。

据了解，南山峰谷众多，无法确定当事人具体位置，加上求助人言辞模糊，更是给救助工作增加了不小的难度。民警查找到的报警人身份信息显示，该人患有精神障碍症，当天下午从家中离家后一直未归。

民警立即前往南山救人，途中电话联系当事人，并最终通过“共享位置”确定南山正山顶为寻找目标点。警车越往上开，山路愈加崎岖陡峭，加上夜间大雨，视野愈加受限，民警下车徒步上山，增加搜寻覆盖面。经过近

20分钟步行，终于到达山顶。

通过前期当事人描述“身边有铁丝网”，王敬打着手电筒四处搜寻有类似特征的地点，同时不停呼叫当事人姓名。功夫不负有心人，民警发现在塔台一角有一丝微弱的光在闪动，于是前去查看，最终发现被困女子。随后众人搀扶着女子下山，成功将其接回派出所。

随后，被困女子父母从扬州赶到派出所，原来该女子从小患有间歇性精神障碍，当天白天精神状态还算正常，自称要出去转转，所以父母也没在意，谁知乘车出门后就再也未归。“警察同志，真的太感谢了，我们怎么也想不到她能跑这么远……”女子母亲紧紧抓着王敬的手感激道。

方便快捷天天有

几十元投入 几十万人关注

分类信息

小投入 大回报 生活助手 包罗万象

85010256

家电维修

●镇江市家电维修专家，电

视、洗衣机、空调等制冷设备，含厂企设备 18905282938

婚姻中介

●天赐老中青婚介成立26年：优男87年1

米76大专开公司；女93年1米64硕士医生；女97年未婚本科1米65公务员；

男89年本科1米82国企管理，会员资源丰富 13275110270